

甲辰年十二月初八 今日4版 解放军报社主办 第5271期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

力建设边防中转站改善军属探亲保障条

焦急的心,在这一刻安定下来。

行,房间提前协调好了……"

"嫂子,你到宾馆直接登记入住就



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

助推国防建设 关注国家安全

## 新时代新征程新伟业

着3岁大的女儿乘坐飞机,落地甘肃省 嘉峪关机场。接着,她还要乘坐近7个

小时的班车到达马鬃山镇中转。 出发之前,丈夫告诉杨柳青转车 路线,还交代马鬃山镇上有边防中转 站,到了之后就奔那里。

可是,随着班车行进,满眼所见皆 是风吹大漠的旷野景象,杨柳青的心 渐渐悬了起来,"如果中转站住满了, 那可怎么办?"

因为任务在身,丈夫没法前来接 她们娘俩,杨柳青没着没落,心思细腻 的她越想越担忧。

忽然,手机铃声响了。她一看是 陌生号码,差点挂掉,再仔细一看,是 当地号,就接了。

电话那头做了详细自我介绍,表 明是丈夫所在部队的值班人员,他通 过连队上报的信息,得知杨柳青今天 要路过马鬃山镇,就提前为她和女儿 协调好了房间。

"接到电话后,我悬着的心终于放 了下来。"杨柳青说,到达马鬃山镇时, 天已擦黑,还刮着大风。一下车,她抱 起女儿,拉着行李箱,按电话里所说的 路线走向边防中转站。

杨柳青的丈夫在新疆军区某部服 役。这次到部队探亲,她选择从甘肃 转机,这就要经过位于巴丹吉林沙漠 边缘地带的马鬃山镇。那里自然环境 恶劣、人口稀少,衣食住行不像内地那 般便捷。

2023年,为方便军属来队探亲,当 地政府开通了通往边防部队的班车。 可是,有一个问题仍需解决,就是军属 探亲路途遥远,需多次中转,要有食宿 保障点。

为解决这一难题,2024年8月,该 部上级机关通过军地互提需求、互办 实事工作机制提报需求:建议在玉门 市、酒泉市等一些点位附近,设立供探 亲军属、休假官兵调整休息的边防中

经过调研评估,甘肃省双拥工作

部门采纳此建议并推动解决。 "设立边防中转站,需政府主导, 社会力量参与。"甘肃省退役军人事务 厅工作人员介绍,他们一边利用政府 资源进行改造,一边通过宣传发动、授 牌激励等方式引导沿途酒店、餐饮企 业参与边防中转站建设。有的地市还 发动地方企业参与走边防活动,通过 实地体验、参观见学等方式凝聚拥军

众人拾柴火焰高。截至2024年10 月,在军地有关部门的共同努力下,甘 肃省在4个地区设立的5个边防中转 站全部投入使用。

某酒店负责人介绍,他们提供的 中转房按五折以上的优惠力度保障休 假官兵和探亲军属住宿。接到部队电 话通知后,他们会优先安排房间。

"军人守边防,军属守小家,每个 军人家庭都为国防建设默默地做着奉 献。特别是军属,不少人很多年才来 一次边关,千里迢迢、风尘仆仆,非常 不容易。我们会立足现有条件尽可能 地做好保障。"马鬃山镇领导介绍,考 虑到该镇民营宾馆数量有限,他们腾 出政府接待宾馆,免费供探亲军属住 宿,还预留车辆,保障后续行程较远的

"这个冬天,我来边关看你!"某部 边防连军士郑林国结婚多年,由于路 途遥远,妻子一直未曾来过边关。如 今,孩子大了,边防保障条件越来越 好。妻子决定,今年带孩子到部队过 春节,既了却自己多年的心愿,也让孩 子看一看爸爸服役的地方,看一看祖 国的辽阔壮美。

清晨,一缕朝阳早早将马鬃山镇 边防中转站唤醒。

早饭过后,杨柳青很快收拾好了 行李。不一会儿,镇政府去往边防部 队的车来了,她拉起女儿的手欢快地 走出宾馆。车子轰鸣,平稳启动。杨 柳青再也抑制不住内心的喜悦,大声 地和女儿说道——

"闺女,咱们出发喽!去找你爸爸啦。" 下图: 2024年12月26日,某部军 士李锐到边防中转站(酒泉站)接探亲





张 伟摄

四川省南充市加强"兵教师"队伍建设

# 文能上讲台 武能擎护盾

本报讯 范南南、刘林奇报道:"请 民兵应急分队立即支援。"一阵急促的哨 声响起,数名"兵教师"携带防护器材,火 速赶至现场,不多久便配合学校保卫处 工作人员妥善处理突发情况。近日,四 川省南充高级中学开展安全防护演练, "兵教师"的表现格外引人注目。

近年来,南充市积极引导优秀退役 军人到中小学任教,"兵教师"队伍逐渐 壮大。在军地联合培养下,他们不仅胜 任本职,在建设平安校园、开展国防教 育上也发挥重要作用。

程松铨曾服役于武警云南总队某 部,2021年转业安置到南充高级中学。 次安全防护演练的指挥员。

程松铨介绍,2023年,经当地军事 机关遴选,学校30余名"兵教师"加入 民兵组织。该校以"兵教师"为主体成 立民兵应急分队,定期开展军事训练。

"我校共有5个校区,有高中部、也 有初中部,生源比较广泛。有些学生住 得比较偏远。如果家长有事来不了,就 由'兵教师'助学小分队的老师将学生 送回家。"学校领导介绍,退役军人素质 高、责任心强,成为教学管理生力军。

在南充高级中学本部卫生健康科 工作的李玲,曾在雪域高原某部服役。 由于熟悉部队、了解国防,她还是学校 国防教育牵头负责人。



"近年来,学校愈加重视国防教育, 不断完善配套设施、优化课程设置,给 我们'兵教师'发挥优势、展现才华提供 了广阔舞台。"李玲表示。

2022年,学校要在临江校区建设一 座集爱国教育、国防教育、校史陈列展 等功能于一体的综合教育基地。策划 重任落在李玲肩上。那段时间,她忙完 日常工作就查资料、找图纸,还到外地 参观学习,最后圆满完成任务。

据了解,该校建成该市首个校园退 役军人服务站、航天主题园,被认定为 "全国国防教育示范学校"。不少单位 和社会组织前来参观学习。近4年,该 校"兵教师"对外开展国防教育培训达 100多场次。

"文能上讲台,武能擎护盾,'兵教 师'的作用越来越凸显。"南充市领导介 绍,当前,该市退役军人进校园的探索 实践还集中在公立学校中小学阶段,下 一步他们将加强政策引导,进一步拓宽 退役军人进校任教路子。

> 上图:"兵教师"展示内务整理。 刘林奇摄

山东省青岛市实施"荣军居"维修工程

## 为老兵翻建维修住房

湖南省耒阳市第二中学空军招飞复选合格人数创新高

### "校园红"托起"蓝天梦"

本报讯 刘红日、特约通讯员刘娴 报道:"连续4年被评为湖南省空军招飞 工作先进单位,2024年11名学子通过空 军招飞复选。"近日,湖南省耒阳市第二 中学进行2024年招飞工作总结,空军招 飞复选合格人数再创新高,在衡阳市排 名第-

耒阳市第二中学是一所百年名校, 是开国中将、进藏先遣部队原18军政 委谭冠三的母校。学校之所以能够在 招飞培养上取得累累硕果,与该校以革 命传统立校、用红色文化育人的传统分

走进该校,犹如进入红色海洋。校 园内,"湘南起义"浮雕墙、红色书香园、 耒阳革命英雄文化长廊等红色文化设施 达10余处。

"齐步走,一二一……"在该校操场 上,笔者还看到了军姿挺拔、阳光帅气的 国旗班学生,他们正在进行队列训练。 组训老师介绍,国旗班定期开展军事训 练,是校园里一支备受关注的国防教育

据了解,该校于2023年被认定为"全 国国防教育示范学校",教育活动内容丰 富、载体多元。各年级不仅利用主题班 会、升国旗等时机宣讲国防故事、讲授国 防知识,还定期组织师生代表进军营、到 红色景点参观研学,厚植家国情怀。

"引导学生参军人伍、保家卫国,是 对革命传统最好的继承和发扬。"该校领 导介绍,学校已建立党委主管、年级组分 管、专干主抓的招飞工作体系,形成学 校、年级组、家庭联合选才育才机制。

据悉,在红色文化熏陶和招飞培养 机制合力作用下,该校参加招飞报名学 生数量逐年增多,且身体和文化素质双 优人员基数越来越大,更多学子实现"蓝

本报讯 周勇兵、于文杰报道:"自 从服务站帮我修了房子,家里再也没有 漏过雨,非常感谢你们。"近日,山东省 青岛市西大场镇,73岁的退役军人杨兆 提给镇退役军人服务站送来锦旗。

2023年以来,青岛市退役军人事务 局联合市发改委、市财政局、市住建局 等10个部门启动"荣军居"维修工程, 每年拨付专项资金,帮助农村住房困难 的优抚对象翻建危房、维修旧房,让他 们住有所居、居有所安。

该市退役军人事务局负责人介绍, "荣军居"维修工程由区(市)退役军人 事务部门组织施工,或由优抚对象个人 委托施工单位施工,维修费用按固定标 准补助;若维修费用超出补助标准,由 青岛市退役军人关爱基金帮助解决。

宝山镇67岁退役军人王久田告诉 笔者,他家3间平房建于1980年,去年

开始漏雨,但他腿脚不灵便,没法爬到 屋顶上维修。2024年初,村委会把房子 破损情况登记上报后,镇退役军人服务 站工作人员上门测量、安排施工,不仅 帮他把瓦换了,还粉刷了室内墙壁,让 住所焕然一新。

为推动"荣军居"维修工程落地,该 市退役军人事务局入户调研,全面统计 全市7类优抚对象住房改善需求,并梳 理房屋面积、建造年份、是否列入拆迁 计划等信息,组织评估公司现场勘察、 测量和测算,分类将符合维修条件的退 役军人住房纳入政府修缮和社会帮扶 修缮范围,做到应修尽修。

该市退役军人事务局还通过媒体 宣传、发布爱心捐助倡议等方式,凝聚 社会帮扶力量。

该市退役军人关爱基金会副会长赵 兴书介绍,捐助倡议发起后,首先得到广

大军休干部积极响应。91岁高龄的抗 美援朝老兵陈运时第一时间联系社区网 格员捐款。他说:"退役老兵为部队做过 贡献,如今他们生活困难。我们应该伸 出援助之手。'

据了解,当地企业、社会爱心人士 也纷纷行动起来,共同为改善老兵居住 条件献计出力。

即墨区参战老兵王德卫的房屋墙 体出现裂痕。区退役军人事务部门得 知后,及时派人帮他进行了加固和整 修。他说:"工作人员干活仔细、考虑周 到,还帮我更换了门窗,这个冬天真是 住得安,也住得暖。"

据了解,"荣军居"维修工程已帮该 市1405户优抚对象改善居住条件。

■本版责任编辑 朱宏博